

TORONTÁL

Ára 1 Din	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel Becskerek, Obiljtyeva (Zápolya) u. 1	POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP	Az előfizetés ára:		Ára 1 Din
	Telefonszámok: Szerkesztőség 281 Kiadóhivatal 21 Sürgőnycim: Torontál, Veliki Becskerek		Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ	Egész évre . 300 D Negyedévre . 75 D Félévre . . . 150 D Havonta . . . 25 D	

Meghiusult Marx kormány- alakítása.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Berlin, jan. 9.

A hivatalnok kormány megalakítására irányuló tárgyalásokat ma az egész napon át folytatták. Az egyes pártok kezdetől fogva nem jósoltak sok sikert a megoldási tervnek, az optimisták azonban mégis remélték a kormány megalakításának lehetőségét. A déli órákban a helyzet annyira tisztázódott, hogy a kormányalakítás sikertelensége már szinte nyilvánvalóvá vált. A délutáni tárgyalásokkal a kabinet összeállítását célzó tárgyalásokat befejezték anélkül, hogy fogható eredményt értek volna el.

Parlamenti körökből eredő hírek szerint Marx háromnegyed hat órákor megjelent Ebert birodalmi elnöknel és visszaadta a kormányalakításra kapott megbízatást.

Egyes politikai körök úgy tudják, hogy Luther pénzügyminisztert bízzák meg az új kabinet listájának elkészítésével.

Magyarország pénzügyi újépítése.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Budapest, jan. 9.

Magyarország újlépítésével kapcsolatosan a különböző ellenőrzőbizottságok a legközelebbi napokban Párisban közös konferenciára ülnek össze.

Smith, Magyarország főbiztosa, aki ugyancsak részt vesz az értekezleten, holnap utazik a francia fővárosba.

Poroszország tiltakozik a kölni zóna további megszállása ellen.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Berlin, jan. 9.

A porosz országgyűlés elnöke tegnap tiltakozó jegyzéket olvasott fel, amelyben a parlament erőlesen tiltakozik a kölni zóna megszállásának a meghosszabbítása ellen. A jegyzék elhangzása után több szómonk beszélt a francia megszállás alapatlanságáról.

A porosz kormány nevében beszélt a miniszterelnök is, aki kijelentette, hogy az eddig még be nem bizonyított mulasztásokból nem lehet következtetni arra, hogy Franciaország — amely Európában ma a legnagyobb hadsereget tartja fenn és óriási technikai felszereléssel rendelkezik — katonailag komolyan veszélyeztetve volna.

Radics kihallgatását folytatják.

— A „Torontál” beogradi munkatársának telefonjelentése. —

Beograd, jan. 9.

A politikai életben ma teljes szélcsend volt. Az ellenzéki pártvezérek is tegnap fejezték már be tanácskozásait, úgy hogy mára teljesen kibalt volt a szkupstina épülete, amely csak külsőségeiben mutatta az ünnepeket, mert az épület egész frontja háromszíni villanylámpákka volt dusan díszítve.

Egyedül a demokrata-klubban volt némi élet, ahol Davidovity Ljuba dolgozott, aki azonban nem fogadott senkit.

Vádirat Radics ellen.

Zágrebból jelentik hivatalosan, hogy a Radics ellen készülő vádirat igen súlyos adatokat tartalmaz. Radics Szt-pán ellen állítólag nemcsak az államvédelmi törvény, hanem a büntetőtörvénykönyv alapján is vádat emelnek. Ellenzéki körökben viszont ma is azt állítják, hogy a vádanyag, amellyel Radicsot gyanúsítják, nem súlyos és a kormány nem igazolhatja a Radics elleni intézkedéseit.

Kormánykörökben, ahol természetesen szintén Radics ügye képezi az állandó beszédtemát, kijelentették,

hogy a horvát parasztszervek nincs politikai irányja és főleg nincs taktikája. Nem komoly politikushoz illő volt legutolsó ténykedése sem, hogy egy lyukban bukkált a hatóság emberei elől, ahelyett, hogy a többi pártvezérekkel együtt megosztotta volna a sorsukat.

Ellenzéki körökben azt állítják, hogy Radics nem tartózkodott Zágrebba és csak most a legutolsó napokban tért vissza azzal a céllal, hogy jelentkezék a rendőrségen. A tények azonban nem igen látszanak megerősíteni ezt a feltevést.

Radics kihallgatása.

Dr. Kerbler vizsgálóbíró, aki Radics Szt-pán kihallgatását megkezdte, ma folytatta a kihallgatást. Radics a feltett kérdésekre rendszeresen válaszol. A kihallgatás anyagát azonban a bíró nem közölte eddig a nyilvánossággal.

Trumbics Ante dr., aki tudvalevően vállalta Radics védelmét, ma a zágrebi rendőrségen utlevelet kért külföldre. Trumbics hír szerint külföldön is lépéseket akar tenni Radics és a letartóztatott pártvezérei érdekében.

Botrány Wienben a házbérek valorizálása miatt.

Wien, jan. 9.

A nemzeti tanács egyik bizottsági ülésén a szociáldemokrata képviselők nagy botrányt provokáltak. A lakók védelméről szóló törvényben ugyanis a kormány módosítást javasolt annyiban, hogy a házbéreket valorizálják. A szociáldemokrata szónok pártja nevében élénken kelt a tervezett változtatás ellen és kérte a jelenlegi rendszer további fenntartását. Mivel a felszólaló az engedélyezett időnél hosszabban beszélt, az elnök megvonta tőle a szót. Erre óriási zaj tört ki, a képviselők fityültek, tüköltek, sőt valahonnan réztívó hangszereket szereztek és azokkal harsogtak bele az ülésterembe. A délután három óráig tartó zenebonát csak úgy sikerült félbeszakítani, hogy az ülést berekesztették.

Megsemmisítették a noviszádi német listát.

Noviszád, jan. 9.

A noviszádi bíróság tegnap megsemmisítette a német-párt listáját alaki okokból. A párt ugyanis német nyelven fogalmazta meg a listát és úgy nyújtotta be.

Tizenöt véres mellényt talál- tak Denke pincéjében.

Berlin, jan. 9.

A műnszternbergi tömeggyilkos bűnügyében a vizsgálat lankadatlanul tovább folyik. Napról-napra újabb és újabb adatok kerülnek napvilágra, amelyek újabb dokumentumait derítik fel ennek az állati lelkiüetű ember kannibalizmusának. A tegnapi házkutatás alkalmával a lakás pincéjében egyik zugában tizenöt véres mellényt találtak. Egy másik sarokban emberbőr-ből készült nadrág- és harisnyafar-tók egész légióját fedezték fel.

A nyomozás során kiderült, hogy Denke áldozatait megöletésük előtt mindig emberhussal vendégelte meg. A meggyilkoltak számára pontos adatok még mindig nincsenek a rendőrség kezében.

Herriot lemond.

Páris, jan. 9.

Politikai körökből hírlik, hogy Herriot betegsége miatt lemond a miniszterelnökségről és ezért jó időre teljesen visszavonul a politikai szerepléstől. Utódjára vonatkozólag még nincs megegyezés, komoly jelölteként emlegetik azonban Loucheur és Briand személyét.

Mariora királyné születésnapja.

— A „Torontál” tudósítójától. —

Beograd, jan. 10.

Mariora királyné születésnapján nagy ünnepélyességek voltak a fővárosban. Az összes templomokban istentiszteletet tartottak. A székesegyházban maga Dimitrije patriarcha celebrált misét fényes papi segédlettel. A misén a kormány tagjai és a külföldi diplomáciai testület teljes számban megjelent.

Az Egyesült-Államokba való beutazás újabb megszigorítása.

— A „Torontál” tudósítójától. —

Becskerek, jan. 10.

Nagyfontosságú értesítés érkezett tegnap Becskerekre, mely bizonyára sokakat ment meg felesleges izgalmtól: egyuttal azonban sokakat foszt meg a reménytől is, hogy az amerikai Egyesült-Államok Kánaának hitt földjére rövid uton eljussanak.

Eddigélé ugyanis főleg a kivándorlási irodák tanácsára sokan azért vándoreltek ki Délamerikába, Közép- vagy Északamerika államaiba, mert azt hitték, hogy idők folyamán onnan könnyebben utazhatnak be az Unió területére, mintha korábbi lakhelyükön maradnak. A tanácsnak volt is némi alapja, amennyiben a régi amerikai bevándorlási törvény megengedte bárkinek az Egyesült-Államokban való letelepedését, ha előzőleg legalább is egy évet Amerika más részén töltött el. Ezekre a bevándorlókra nem alkalmazták semmiféle szigorító rendelkezést és kvótán kívül eső személyek szerinti elbírásban részesítették őket.

A Becskerekre érkezett értesítés azonban a régi állapot megszüntetését tudatja a nyilvánossággal. A közlés szerint az új bevándorlási törvény csak azokat tekinti a kvótán vagyis a meghatározott bevándorlási létszámon kívül eső egyéneknek, akik Amerikában születtek vagy Amerikában született személyek tizenévesen alul lezármazottjai.

Az értesítés óva inti a kivándorlástól azokat, akik a jövőben ilyen módon akarnak az Egyesült-Államokba bejutni.

Ujencozás az osztrák hadseregben.

Wienből jelentik: Az osztrák hadsereg részére befejezték a toborzást. Összesen ötezer újencot vettek fel, akik közül a legtöbb munkanélküli.

Ujabb szabadrábra-helyezés.

Ma dönt a vádandós a letartóztatott szuboticeai magyarok ügyében. — A „Torontál” tudósítójától. —

Szubotica, jan. 9.

A letartóztatott szuboticeai magyar polgárok ügyében a tegnapi nap folyamán folytatták a vizsgálatot. A nyomozás újabb eredménye ismét tisztázott egy letartóztatottat a tarthatatlan vád alól, melynek folytán a szuboticeai rendőrség főnöke el is rendelte a szabadrábra helyezését.

Dr. Deák Leót, a szombori magyarpárt elnökét tudvalevőleg még a hétfői nap folyamán őrizetbe vette a rendőrség. A gyanúsítottak közül tizenkettőt másnap, vagyis kedden bocsájtottak szabadon, hetet átadtak az ügyészségnek, míg Deák Leó továbbra is a rendőrség őrizetében maradt, ahonnan az este kilenc órakor helyezték szabadrábra.

Az ügyészségi fogháznak átadott hét letartóztatottat tegnap haligatták a vizsgálobíró. A kihallgatásokat az egész napon át folytatta és a valamásokról felvett jegyzőkönyvekkel be is fejezte. Az anyagot a szombat délelőtt összeülő vádandós elé terjeszti, amely a gyanúsítottak további sorsa felett dönt.

Itt a piros, ott a piros...

Lefogtak egy régóta keresett tolvaj-és hazárdtársaságot.

— A „Torontál” tudósítójától. —

Beeskerek, jan. 10.

Régóta keresett társaságot sikerült a beeskereki rendőrségnek tegnap lefellelni. Régi szenvedélyüket, a hazárdjátékot üzték éppen nagy buzgón az egyik beeskereki vendéglőben, amikor a rendőrség rajtuk esapott és lefoglalta a kasszát. Csak aztán tudódott ki, hogy nemesek a tiltott szerenesejüket van a rovásukon, hanem még régebbi bűn is terheli lelkiismeretüket, amelyért ugyancsak felelniök kell.

Egy hónappal korábban történt ugyanis, hogy a vasúti állomással szemben lévő „Medvő”-hez címzett vendéglőbe benyitott egy háromtagú társaság, amely Milanovity Bószó 28 éves livnói (boszniai), Sojját Matea 30 éves kriviputi (likai) és Tomity Joca 30 éves kroatiai (modruskai) illetőségű földművelőkből állott. A körömében amugy istenigazában fogyasztottak, ettek, ittak, mulattak, úgy hogy az elköltött jószág ára végeredményben jóval nagyobb összegre rugott, mint amennyire telt a pénztárcából. A három jókedvű vendég azonban nem esett kétségbe, az egyik a kabátját, a másik a zseboráját áldozta fel a „szent célra”, hogy a zálog hátrahagyásával megmeneküljenek a fizetés gondjaitól. A vendéglős kénytelen-kelletlen beleegyezett a felajánlott fizetési módra és átvette a kabátot és a zseborát. Az előbbi a kimérobén felakasztotta, az orát pedig a pénztárba helyezte el. A három vékonypénzü vendég szemtanuja volt ennek s ez érlette meg bennük az elhatározást, hogy a könnyen megkaparintható zálogot kamatos-tul visszazerezzék. Rövid idő múlva

Beeskereki vélemény a lakásfelmondásról és lakbéremelésről.

A noviszádi döntés nem tekinthető elvileg jelentőségi bírósági határozatnak.

— A „Torontál” tudósítójától. —

Beeskerek, jan. 10.

A „Torontál” tegnapi számában noviszádi jelentés alapján beszámoltunk arról a szenációs elvi jelentőségű határozatról, amelyet a noviszádi törvényszék teljes tanácsa hozott a lakásfelmondás és lakbéremelés ügyében. A bíróság arra az álláspontra helyezkedett, hogy mivel az 1924 december 31-én hatályát veszített lakástörvényt csak törvénnyel lehet meghosszabbítani, ami pedig ezúttal elmaradt, lakásügyekben ismét a háboru előtti viszonyok következtek be és a lakásfelmondás, valamint a lakbéremelés teljesen szabad. A lakástörvény hatályának megszűnté után már csak a városi és megyei lakás-szabályrendeletek intézkedései a mérvadók, amelyek a házbér aránya szerint megállapítják a felmondás határidejét. Mivel a kérdéses szabályrendeletek értelmében mindazok a lakások, amelyek évi kétezer korona bért fizetnek, február, május, augusztus és november elsején felmondhatók három hónapra, a legtöbb lakás ebbe a csoportba sorolható s így a legtöbb bérlőnek február elsején május elsejei kiköltözködési hatállyal fel lehet mondaní.

Tudósításunkban megjegyeztük még, hogy kérdéses, milyen álláspontot foglalnak el a közigazgatási hatóságok, amelyeket viszont minisztertanácsi határozat köt, mely szerint a lakástörvény érvényessége május elsejéig tart.

Az érdekes bírósági határozat nagy feltűnést keltett Beeskereken. A lakókat érthetően aggasztja a döntés, amely visszaállítja a háztulajdonosok szabad rendelkezési jogát és így komolyan tarthatnak attól, hogy sereges felmondás, de még jelentékenyebb számú béremelés következhet be, de sokat foglalkoztatja a háztulajdonosokat is, akik érthetően tanácstalanul állanak a nem várt fordulattal szemben és nem tudják mennyiben igazodhatnak a bírósági döntés szerint.

Mivel a felmondás és lakbéremelés

korlátozás nélküli visszaállítása a mai körülmények között feltétlenül súlyos következményekkel járna, fontosnak tartottuk utána járni az ügynek, tisztázni a döntés jelentőségét, érvényességét, hogy a kétségtelenül nehéz problémából kiuttal, tanácsal szolgálhassunk olvasóinknak.

A már ismertetett bírósági határozattal kapcsolatban felkerestük dr. Jovanovity Bogdán beeskereki törvényszéki elnököt, akit azonban a gör. kel. ünnepre való tekintettel nem találtunk hivatalában s így a beeskereki törvényszék egyik értemes bírójához fordultunk, akinek kikértük a véleményét az érdekes határozatról.

A kitünő jogász kérdéseinkre kijelentette, hogy a noviszádi határozatról a lapok útján szintén értesült és így arról tudomása van. Véleménye egyezik a noviszádi teljes tanács állásfoglalásával, hogy a lakástörvény meghosszabbításához — amely többek között kijelenti, hogy rendelkezéseinek érvényességét csak újabb törvénnyel lehet további határidőre kiterjeszteni — újabb törvény szükséges és ahhoz semmiképp sem elegendő a minisztertanács határozata. Jogi szempontból itélve meg a helyzetet, tényleg visszaállt a háztulajdonosok korlátozás nélküli szabad rendelkezési joga. A noviszádi teljes tanács döntésének van azonban egy súlyos hibája, hogy állásfoglalása nem elvi jelentőségű, hanem csak egy vitás esetben hozott bírósági határozat. Elvi jelentőségű bírósági döntések hozatalára ugyanis a semmitűzők illetékes és így csak a legfelsőbb bíróság ez irányú határozata lehetne általános érvényességű és mindenhol a Vajdaságban mérvadónak tekinthető.

Eddig szót a bíró véleménye. Nézetünk az, hogy a parlamentnek összeülése után első dolga lesz, hogy a lakások terén beállott új helyzetet valamilyen uton-módon kielégítően rendezze.

TÖZSDE

Január 9.

Zürich. (Zárlat.) Berlin 122-75, Budapest 71-25, Newyork 514-25, Milánó 2170, Prága 1552-50, Wien 72-30, Varsó 98-50, Szófia 365, Bukarest 265, Beograd 915, London 2465, Páris 2775.

Budapest. (Zárlat.) Dinár 1254-1264, Szokol 2150-2170, Dollár 71760-72440, Páris, francia frank 3873-3893, Bukarest, lei 372-375, Lira 3018-3048, Wien, osztrák korona 10135-10185, Beograd 1274-1280, Milánó 3038-3054, Newyork 72210-72590.

Estélyi és szövetrohák, bluzok érkeztek!

Kalapokban nagy választék. Alakítást és kalapvasalást vállal. ASZLÁNYI JULIA nőikalap-ésdivatterme, Nemanjina u. 7.

HIREK

— január 10.

A királyné születésnapja, Mariora királyné születésnapját Beeskereken is nagy ünnepélyességgel ülték meg. Délelőtt minden templomban istentiszteletet tartottak, este pedig a vármegyeháza nagytermében a beeskereki háziezred tisztikara bált rendezett, amelyen nagyszámu közönség vett részt. A megyeháza lépcsőháza délszaki növényekkel, katonai trofeumokkal volt izlésesen felszerelve, míg a nagyterem, amely táncteremmé volt átalakítva, tarka és festői képet mutatott a sok katonai diszruhától, frakttól és a fényesebbnél fényesebb báli toalettéktől. A bált a szrbijankával Szretkovity kerületi parancsnok nyitotta meg. A közönség lelkes hangulatban a reggeli órákig maradt együtt.

A bányászati kereskedelmi- és iparkamara teljes ülése. A beeskereki kereskedelmi- és iparkamara igazgató-választmánya vasárnap délelőtt tíz órai kezdettel ülést tart a kamara hivatalos helyiségében. A kamara legközelebbi teljes ülése január 25-ikén, vasárnap lesz a Lloyd nagytermében. A plenáris ülés tárgysorozatán szerepel többek között az 1925. évi költségvetés is.

A lakók tiltakozó gyűlése. A lakbérlők vasárnap délután két órakor a Vásártérben lévő Tri Seljaka (Három földműves) vendéglőben tiltakozó gyűlést tartanak. A gyűlésen tiltakoznak a minisztertanácsi határozatnak, amely a lakástörvény érvényességét május elsejéig kiterjeszti, a be nem tartása miatt és azért, hogy a beeskereki lakásbizottság kinevezésénél nem vették teljesen figyelembe előterjesztésüket.

Sztrájk. Budapestről jelentik: A pécsi bányászsztrájkban a helyzet odamódosult, hogy a munkásság nagyobb része, mintegy hatvanhárom százaléka újból felvette a munkát. A részleges sztrájk megszűnése is rövid időn belül várható.

Az olasz klub olaszországi kirándulása. A beeskereki jugoszláv-olasz-klub április kilencedikén kezdi meg olaszországi kirándulását, melynek során ellátogat a legszebb olasz városokba. A kirándulás tizennégy napig tart. Tekintettel a nagy érdeklődésre, szükség van a résztvevők pontos jegyzékére, azért jelentkezéseket legkésőbb január 15-ikéig fogadnak el a Lloydban, este 6 és 7 óra között.

Autóösszeütközés a Wilson-téren. Tegnap este könnyen vezetéssé válható autóösszeütközés történt a Wilson (Erzsébet) téren. Az állomás felé igyekvő személyszállító autóbusz összeütközött egy a hid felől jövő autóval, amelyen Jaksity Zsárkó dr. beeskereki ügyvéd és dr. Mátity Misa közkórházi igazgatófőorvos ült. Az autónak hirtelen kanyarulattal sikerült a karambol mértékét csökkenteni és így csak a gépkocsi hátsó részei töredeztek össze, a bennülőknél pedig az ijedségen kívül komolyabb bajuk nem történt. Az anyagi kár így is jelentős.

A mulatás vége. Pungl Cveta szrpszküitebeji földműves széles jókedvében az este mulatni tért be Sztokov Nikola vendéglőjébe. Az elfogyasztott italok vagy pedig pusztán jókedvének hatása alatt, nem tudni, kirántotta revolverét és a levegőbe sötétítette. A lövöldöző vendég ellen az eljárás megindult.

Munkában az ablakbeverők. Szrpszküitebejen ugylátszik lábra kapott az ablakbeverés egyébként már népszerűtlen sportja, mert egyszerre két földbirtokosnak is összerették éjnek idején az utcára néző ablakait. Az egyik „áldozat” Nedelykov Milán, a másik pedig Sztaszin Jovan, akiknek kára több száz dinárra rug. A nyomozás megindult a tettesek személyének a megállapítása végett.

A szerkesztőség

Éjjeli csendjében, ha telefonra vár az ember, gyakran szoktunk szenciációs beszélgetéseket folytatni, amelyek sokszor sokkal jobban érdekelnék bizonyára a m. t. előfizetőt és lapunk barátját Moholon, mint az, hogy mit mondott Churchill vagy Asquith a jóvátételi szerződésről. Ilyenkor születnek a népboldogító eszmék, az egész világot megelégedetté tevő tervek, amelyek sajnos, mindig azon feneklenek meg, hogy nagyon sok pénz kellene hozzájuk és egy új emberiség. A pénz — ambar lapunk külön nyomorrefereuse Kelemen, aki egyik zsebében a nyomorgó, de nem kérkedő szegénység-könyveit, másik zsebében pedig őszi hidegben kilakoltatott tegalább tizenkét gyermekes családapák mindig nyomdakész hörgéseit tartja, kijelentette, hogy ilyen nyomor a tatarjárás óta nem volt — szóval pénz az még csak akadna mindezek dacára. De honnan vegyük az új emberiséget? A nagy tervek rendszeresen ezzel a mondattal kezdődnek: — „ha nekem egy millió dollárom volna!” Tegnap este Kapuciner bácsi, amely név alatt egy tehetséges fiatal barátunk rejtőzik, aki mint a neve is elárulja, nem szeret állandóan a kávéházban ülni, ezt a hagyományos bekezdést megelőzte és így szókra nyitotta fogainak rekesztését (gondoljunk a klasszicizmusra is): „Barátom azt mondom, az életet le kellene egyszerűsíteni”. Abban a tekintetben, amit feléje vetettünk, legalább öt hideg borogatás látszott. Kapuciner bácsi azonban fel nem vette ezt és folytatta nagy tervének népszerűsítését. — „Azt mondom gyerekek, hogy nagy számárság az életben, ha minden csekély életmegnyilvánulásért az embernek ide-oda kell rohangan. Mennyivel jobb volna, ha leegyszerűsítünk ezeket a dolgokat. Csak ki kellene találni egy olyan eljárást, amellyel mindent légiesé lehetne tenni. Ezeket a légies szükségleteket azután olyan csőhálozatba vezetnék, mint amilyenben például a gázt vezetik és most itt voltánál például a falon a különféle csapok. A központj állami kazánban például most tejeles szeletet süttöttek nokkedlivel, csak beveszem a számba az étel jelzésű csövet, ahogy most itt a divánon fekszem és utána küldök a másik csőből egy pohár Vöslauer Austichot. Azután megcsavarom a harmadik csőnek a esapját és Cuba remekeinek balzsamos füstjét érzem a számban. Azután jön a kultúra csöveken — mit

Végleges megegyezés a szlovákok és a radikálisok között.

Egy bansági és egy bacskaí jelölt-helyettesi tisztséget kaptak a támogatásért.

— A „Torontál” tudósítójától. —

Beeskerek, jan. 10.

A beeskereki szlovákok, mint annakidején megirtuk, elhatározták, hogy az országos választásokon a radikális-pártot fogják támogatni, egyúttal javaslat formájában megszabták a feltételeket is, amelyeknek elfogadása esetén a paktumot megkötni hajlandóak. A követéréseket tartalmazó jegyzéket a Noviszádon összeült országos konferencia elé terjesztették, mely ily értelemben határozott is. A véglegesen megszabott feltételek alapján megindultak a tárgyalások, amelyek a szlovákok részéről történt engedelmények árán eredménnyel is végződtek.

Erdeklődtünk a beeskereki szlovák-párt vezetőjénél, Jurányi Lajos ág. ev. lelkésznel a megegyezés részletei felől, aki a megállapodásról a következőket jelentette ki:

A választási paktum értelmében a szlovák népiskolák első és második osztályában kizárólag szlovákok ta-

nulnak a tanulók és csak a harmadik osztálytól kezdődően részesülnek államnyelvi oktatásban is. Az agrárreform földosztásainál a szlovákok éppen olyan elbírálás alá esnek, mint a szerbek.

A szlovákokatka helységekben lehetőleg szlovák nemzetiségű hivatalnokok fognak működni.

A petrováci agimnáziumot, főgimnáziummá fejlesztik.

A szlovákoknak az ág. ev. egyház autonómiája terén felvetett kívánásait a lehetőség szerint támogatják.

A szlovák-párt mindezekon kívül két jelölt-helyettesi tisztséget kap a Vajdaságban. Az egyiket Petrovcin, ahol Labad Andriját jelölték, a másikat Kovacsicán, ahol Siska Sámuel szlováckiaradáci lelkészt kandidáltak.

Ellenértékképpen egy a bansági, mint a bacskaí szlovákság szavazatait a radikális-párt listájára adja le.

mondják nektek — ezt már fölfedezték. És az se lehetetlen, hogy majd egyszer olyan légies finomságúvá válik minden, hogy csak megcsavarom egy zöld selyemmel befont csőnek a csapját és a legszebb barna vagy szőke tiúndérnek a csőjét éri a szám... Brrrrr... Kapuciner bácsi elmés fejtegetései itt megszakadtak, mert beográdi tudósítónk nem tudva, hogy most jön éppen a legérdekesebb része a leegyszerűsített életnek — durván az ébrenléte csöngetett bennünket... J.

Gyermekeivel a Dunába ugrott. Budapestről jelentik: Dobos Gyula asztalosmester, 35 éves felesége, 5 és 4 éves két fiával tegnap délben a Dunába ugrott. A járőrelők figyelmztetésére a part mentén foglalatokodó hajósok kimentették az életunt anyát és két gyermekét, a folyóból.

A beeskereki jugoszláv—olasz-klub január tizenötödikén kezdi meg a harmadik nyelvkurzusát. A két tanfolyam látogatottsága és sikere után itélve a harmadik kurzus iránt is nagy lesz az érdeklődés. Jelentkezéseket mindennap 6 és 7 óra között fogadnak el a Lloydban. Tandij a jelentkezők száma szerint 60—80 dinár lesz.

A „Humanitas” Zsidó Nőegylet vezetősége ezuton is meghívja t. tagjait a folyó hó 11-én, vasárnap délután fél 3 órakor a Korona-szálló éttermében megtartandó gyűlésére. Tárgysorozat: 1. Mult évi elszámolás. 2. Tisztújítás. 3. Esetleges indítványok. Tekintettel a fontos tárgysorozatra, kérjük t. tagjainkat, hogy minél számosabban jelenjenek meg. A vezetőség.

* **Meghívó.** A Veliki-beeskereki cipész munkások folyó hó 17-én (szombaton) a „Club”-kávéház összes termeiben szépségversennyel egybekötött tánemulatságot rendeznek, melyre a n. é. közönséget ezuton is tisztelettel meghívja a rendezőség. Beléptidij személyenként 15 dinár. Kezdeté este fél 9 órakor. A zenét a katonazenekar szolgáltatja. Szépségverseny I., II. és III. díjjal.

* **Az én óráim.**

Az én óráim igen pontos, nagyon jó. Mert a Vantsiktól való. A tied se marad hátra, Mert Vantsik megreparálta. Lám az övé már nem jó... Mért nem jó?! Mert nem Vantsiktól való S nem is Vantsik reparálta. Nem is lesz az soha jó.

* **Nikkelezni, galvanizálni Krausz** nál, Veliki Beeskerek. Telefon 329.

* Az eredeti Vingai bonbont, a híres Draskovity-mester eredeti receptje alapján az SHS részére kizárólag az Ambrozia gyártja.

* A „Szlávija” sportegylet jelmezestélye. Mint már előzőleg jeleztük, a „Szlávija” sportegyesület — valamennyi farsangi mulatságot megelőző — folyó évi február hó 14-én, szombat este fél 9 órai kezdettel a „Club”-kávéház összes termében egy szigoruan zártkörű jelmezestélyt rendez, melyre a meghívókat a rendezőség már ki is bocsajította. Miután a meghívó felmutatása a férfiakra is kötelező, ha valaki tévedésből nem kapott volna meghívót és arra igényt tart, — úgy sziveskedjék bizalommal a rendező-bizottsághoz fordulni (Club-kávéház).

A rendező-bizottság.

Felfedezték Babyonia első királyának palotáját. A Petit Parisien konstantinápolyi jelentése szerint S. Langdon tanár, a neves asszriológus, aki az oxfordi egyetem muzeumának megbízásából végez Kisen ásatásokat, felfedezte Babyonia első királyának palotáját. A kelet legregibb emlékművének romjai meglehetősen jó állapotban maradtak meg. Téglaí a legregibb típusok. A külső falak feltárása után a munkások egy gyönyörű folyosót fedeztek fel, amelyekhez alkovok csatlakoznak. A folyosó közelében halalmas oszlopsor halad keletről nyugatra a trónterem előtt. A felirások szerint ezen az oszlopsoron át járultak az emberek a törvényszék elé, ahol a királyok és a palota bölcsői szolgáltatatt igazságot. A trónterem körül több finoman kidolgozott dombormű-tábla van. A domborművek az idegen városok meghódításra indult első királyok expedíciót ábrázolják. Pontosán láthatók rajtuk az öltözékek. A királyok minden valószínűség szerint nem sémiták, hanem sumirok voltak. Kerek koponyájuk, borotvált fejük és ferde szemtengelyük alapján vélekedik így Langdon tanár. Más dombormű-táblák a mezőkről hazatérő, vagy fejés alá kerülő nyájakat örökítenek meg. A munka nagy művészi készségre vall. A trón közelében képirást találtak, amely a maga nemében a legregibb lelet.

Páris—Vladivoszto, Páris—Timbuctu. A páris—vladivosztoki expresszvonatjáratokat, melyek a háboruban szünetek meg, újból életbe léptetik. Az utazás 4300 frankba kerül és tizenkét napig tart a kínai keleti vasutak igénybevételével, míg az Usuri-folyó mentén és az orosz Mandzsurián át az ut tartama tizennégy napra emelkedik. A vonatokon hálókocsik és étkezőkocsik lesznek. Ez lesz az első internacionális vonat, mely Szovjetországot belekapcsolja a nemzetközi forgalomba, mert a vonatok Oroszországon haladnak keresztül. Páris és Timbuctu között közvetlen közlekedés létesül, mely január elején nyílik meg. A közlekedés kétételes és utiránya a következő: Páris—Marseille — Algir — Colomb — Bahard—Szahara és Nigger-folyó. Az ut tizenkét napig tart és egy részét autón bonyolítják le.

* **Szegő Imre okl. vegyész-mérnök** vegyvizsgáló laboratóriuma Veliki-beeskerek. Telefon 283. Takarmány, föld, víz, műtrágya, fémek, élelmiszerek stb. szakszerű vizsgálata.

Hotel	Hotel
Astoria	Palace
Kossuth Lajos-utca	Rákóczi-ut 43. szám
Budapest	
Szobák napi 60.000 K-tól	Szobák napi 50.000 K-tól
2354	feljebb
a főváros két legmodernebb szállodájában.	

Rákosi Jenő megvált a Budapesti Hirlaptól. Budapestről jelentik, hogy Rákosi Jenő, a Budapesti Hirlapnak 43 éven át volt főszerkesztője tegnap megvált a laptól. Rákosi ma vezércikkben bucsuzik el a közönségtől és a szerkesztőségtől, amelyben kijelenti, hogy fájdalmas megilletődéssel válik el helyétől. Rákosi Jenő helyét a lapvállalat Csajtay Ferenc eddigi felelős szerkesztővel töltötte be, míg a felelős szerkesztő Lándor Tivadar lett.

* **Butor Károly** tanetanár ezidei nagy álarcsbálját szombaton, január hó 17-én tartja a „Korona” nagytermében és vasárnap, január hó 18-án délután 3-7-ig jelmezes gyermekbálat rendez, amelyek előreláthatólag kitünő siker jegyében fognak lefolyni.

100 millió koronát sorsol ki Herczeg Ferenc képes hetilapja, az Uj Idők, fennállásának 30-ik évfordulója alkalmával olvasói között. A magyar sajtó történetében példátlan sorsjáték feltételeit tartalmazza az Uj Idők újévi száma, amelyben kezdetét veszi Csathó Kálmán új, érdekes regénye, „Leányok, anyák, nagyanyák” címmel és Ludwig Wolf kalandos regénye, a „Garragan”. Közli a lap azonkívül Herczeg Ferenc cikkeit Jókairól, Falu Tamás és Pálffy-né Gulácsy Irén elbeszéléseit, Lyka Károly és Kosáryné Réz Lola cikkeit, Zoltán Vilmos versfordítását, Mühlbeck Károly elmés fejlécit, számos művészi és időszerű képet és a lap rendkívül népszerű rovatait, a szerkesztői üzeneteket és a szépségápolást. Az Uj Idők előfizetési ára negyedévre 80.000 korona. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal, Budapest, VI., Andrássy-ut 16. szám.

* **Gyermekbál a kotárkában** szombaton d. u. 3 órai kezdettel és este 9 órakor **Jux-estély** felhőtteknek. **Béltidij 5 dinár.**

Voronoff professzor Afrikába utazott. Párisból jelenti tudósítónk: Voronoff professzor, aki Franciaországban jelenleg legkeresettebb és leghíresebb megfiatalító orvosa, abahagyta embereken végzett kísérleteit és kezeléseit, nem tett kivételt világhírű pácienseivel, Clemenceauval és Lloyd George-val sem, hanem elutazott Afrikába, hogy kísérleteit kizárólag állatokon folytassa. Természetesen Afrikában is újabb fiatalítási metódusokat akar kipróbálni és eddig már nagy sikerekről számolnak be a jelentések. Azok a jüshok, melyeket Voronoff kezel, évenként 40-50 dekával több gyapjút adnak és élettartamuk lényegesen meghosszabbodott. Francia gazdasági körök ezeknek a kísérleteknek nagy jelentőséget tulajdonítanak, mert ha francia területekre lehetne az eredményeket átültetni, az nem kevesebbet jelent, mint hogy Franciaország gyapjútermelése évenként 10-12 millió kilogrammal növekszik meg. Hír szerint Voronoff kísérleteit ezentúl főleg gazdasági célokra hasznosítható állatokon fogja folytatni és reméli, hogy hasonló eredményeket ér el.

* **Munkásbiztosítópénztári tagok figyelme!** Pénzári recepteket minden gyógyszerész készít Veliki-beeskerekben, tehát a Nikolics-gyógyszerész (Gabona-tér), Czika János gyógyszerész (Alekszandrova (Fő) utca), Moljac-gyógyszerész (Városház sarok), Kollarich-gyógyszerész (Petrogradska u.) is.

Borzalmas büntényt fedeztek fel Budapesten.

„Torontál” tudósítójának távirata

Budapest, jan. 10.

Az éjszaka Lederer Gusztáv esendőrőfhadnagy a csepeli Dunaparton néhány koffert akart a folyóba dobni. Az éjjeli őr azonban megakadályozta cselekedetében, mire a esendőrőfhadnagy a bőröndöket hátrahagyva elmenekült.

A hátrahagyott bőröndökben a rendőrőrhög hullarészeket talált. A váratlan leletre széleskörű nyomozás indult meg, mely néhány óra alatt, kiderítette, hogy borzalmas gyil-

kosság történt, amelynek áldozatát feldarabolták, hullarészeit a koferekbe gyömösölték és a Dunába akarták vetni, hogy ily módon szabaduljanak az igazságszolgáltatás büntető keze alól.

A nyomozás kiderítette, hogy Lederer esendőrőfhadnagy lelőtte Gudelka Ferenc budapesti hentesmestert, majd tettének elvégzése után feldarabolta holttestét.

Kihallgatták Lederer feleségét, aki azt vallotta, hogy férje azért ölte meg Gudelkát, mert őt a szerelmével üldözte.

Lederer hozzátartozóit letartóztatták, ő maga szökésben van.

* **Halesontnélküli fűzők, haskötők, melltartók teljes gummifűzők, orvosi rendelésre haskötők készülnek Arnstein Józsa fűzőszalonjában Veliki-beeskerekben, Vilson-tér, Uj Benó-ház.**

* **Likőr-, rum-, pálinkaeszcenciák festékek csak nagyban dr. Fodor Ottó vegyészeti gyárában Veliki-beeskerek.**

* **Figyelem ujoncok! Ujjoncozási ügyben legjobb és eredményes felvilágosítást nyújt a Pasity-utca 8. sz. a. katonai tudakozódó iroda.**

Schratt Katalint, I. Ferenc József barátját nyomora kényeztetette a színpadra.

Beszélgetés a művésznővel.

Bécs, jan. 9.

Bécsi lapok alapján a külföldi sajtó orgánumai is jelentették, hogy Schratt Katalin, a Burgtheater egykori művésznője, néhai I. Ferenc József híres barátját a színpadra és elfogadta a Renaissance-Bühne erre vonatkozó ajánlatát. Alkalmunk volt a minap beszélgetni Schratt Katalinnal, aki kijelentette, hogy elvben hajlandó ugyan újra a színpadra lépni, azonban a felajánlott darabot nem találta megfelelőnek és így tervének megvalósítása egvelőre akadályokba ütközik. Ezután a következőket mesélte el:

— A már szinte legendává vált bécsiben harmadévi millió korona vagyonom volt, azonkívül egy palotám a Ringen, amely huszezer koronát jövedelmezett évente és 12 ezer korona nyugdíjat kaptam a Burgtheatertől. Az első háborus években el akartam adni állampapírosaimat, mivel vagyonom java része ebből állott, azonban barátaim lebeszéltek erről. Az összeomlás után ezek a papírosok elvesztették értéküket és az állam még csak kamatot sem akar fizetni. Ezenkívül a Burgtheater megtagadta nyugdíjam valorizálását azzal a megokolással, hogy magyar állampolgár lettem, elhunyt férjem, Kis báró után tehát idegen vagyok, így havonta csak ezer osztrák korona nyugdíjat kapok, ha fel akarám venni és érte mennék, csak villamosra négyezer koronát költenék. Értéktárgyaimtól nem szeretnék megválni, így tehát magam is komolyan foglakozom azzal, hogy visszatérjek a színpadra. Ennek egvelőre az az akadály, hogy nem ajánlottak még fel megfelelő szerepet. Nemde, természetes, fejezte be nyilatkozatát a művésznő, hogy hosszú évek múltán jól meg kell válogatnom azt a szerepet, amelyben ismét a közönség elé lépek.

Mesekönyvből.

A tantétel.

Archimedes felfedezte a híres tantételt, amely szerint minden test annyit veszít a súlyából, amennyit az általa kiszorított víz nyom.

A görögök őt e felfedezésért nagy ünneplésben részesítették és ez ünneplését Archimedes arra használta fel, hogy Szymarchost, a tiszteletreméltó és böles férfit az athéni tanácsból kibuktatta és helyébe magát választotta be.

A választás után a következő levelet kapta a tiszteletreméltó Szymarchostól:

„Nagy kópé vagy te, óh Archimedes! Te tudtad és nem hallgattad el, hogy minden test annyit veszít súlyából, amennyit az általa kiszorított víz nyom. De azt is tudtad, hogy minden ember annyit nyer a súlyában, amennyit az általa kiszorított ember nyom. Hát ezt miért hallgattad el, óh Archimedes?”

Költők egymás között.

A gögös kis alanyi költő egy előkelő vendéglő terraszán ül és finom ebédet eszik.

Arrafelé halad egy kopott külsejű költőtársa és irigykedve odaszól:

— Beh nagy ur lettél, pajtás! Hát a versekből már marhavelőre is telik?

— Hja, — feleli pöffeszkedve a kis titán, — ez az átváltozás törvénye: a jó gondolatból így lesz marhavelő.

— Értem, értem, — feleli esendesen a másik, — csak azt nem értem, hogy a marhavelőből hogy lesz gondolat!

Idők változása.

Diogénész a halála előtt maga elé hívatta kedvenc tanítványát és így szólt hozzá:

— Látod, fiam, én cinikus vagyok és a hordó az én ingyen lakásom. De el fog jönni az idő, amikor az emberek dühösekké lesznek és drága pénzükért a lakásuk — egy hordó lesz.

Halhatatlanság.

Odafent, a mennyeknek országában Wagner Richard megszólítja Offenbach mestert:

— Óh mester, ahogy innen a magasból estéinkint figyelem a színházi előadásokat, úgy látom, hogy mégis csak él ön a földön gyönyörű gondolataiban.

— En? — kérdi csodálkozva a mester — hiszen a régi operetteket már nem is adják a földön.

— A régi operetteket már nem adják — feleli szelid mosollyal a nagy zeneköltő, — de a régi zenét — azt még mindig adják odi.

Magyar októbristák vessenek Amerikában Károlyt Mihályné miatt.

Newyork, jan. 9.

Amerikában véres tollharc keletkezett az októbristák között Károlyi Mihályné ismeretes felolvasó körútja alkalmából. A belső háboruskodásról a kommunista Uj Előre című lap rántotta le a leplet, irván a következőket az októbristákról:

„— Hoek János és Jászi Oszkár az amerikai magyar munkások között azzal igyekezett népszerűségeit szerezni az októbrizmusnak, hogy Károlyi lemondott bírtokairól a nép javára, de elfeledték a ma-zlagolásról kellően instruálni Katinka grófnőt, akinek első dolga volt, hogy szükséges információk hiányában leleplezte a humbugot és elpanaszolja, hogy a Károlyi-kormány ma is állna(!) Magyarországon, ha a vörösek őket félretelva el nem követik azt a gyalázatosságot, hogy elkobozzák a gazdagok bírtokait.

Károlyiék érvényesülését a jövőben Magyarországon lehetetlennek tekinti a kommunista Uj Előre, noha nagy általánosságban rokonzással van Károlyi iránt „az álmok lovagja” iránt. Jászival együtt politikai hullának tekinti Károlyit, akit Don Quichette-hoz hasonlít, mert olyan idők után vágyakozik, amelyek többé vissza nem térhetnek.

A Károlyiék körül támadt versenyét egyébként is éles maliciával írja le a lap. Megállapítja, hogy Newyorkban egy al- és egy felső októbrista osztály van. Amikor Károlyiné Amerika felé közeledett, az októbrizmusnak ez a két osztálya összeveszett egymással és mindegyik magának vindikálta Károlyiné „önagságát” és az amerikai magyar októbrizmus szülésének diosőségét. Károlyiné megérkezésével azután rászakadt a vihar az amerikai magyar októbrizmusra. Az októbrista „A Hét” veszekedett az októbrista Newyorki „Magyar Hirlap”-pal, mignem megjelent a nevető harmadik októbrista: egy Tardos nevű ur, aki néhány száz dollár lefizetése ellenében elkapta Károlyinét az említett két lap és a newyorki köztársasági-párt orra elől és magyar előadó turnéra vitte.

Végül átveszi a lap azt a hírt, hogy egy Babók nevű amerikai magyar munkás 12 dollárt ajándékozott Károlyinének, aki ezt az összeget elküldte gyermekeinek karácsonyi ajándékol. Nagyon naiv és hiszékeny lehetett ez a szegény munkás — füzi hozzá a hírhez gunyos kommentárját az Uj Előre — és aligha olvashatott lapokat, különben tudná, hogy a szegény „forradalmár” a wesiporti arisztokrata családok vendége, azoknál disztrakomázik, mulat és lovagol.”

Gőzmalom

a tulajdonos betegsége miatt olcsón eladó.

Paromlin GARCIN, Szlavónia.

az egyedüli levegő javító véházak, szére. A le szítésére. SZEGŐ gyógyszer becskeré

A Balkán politikáját a Földközi-tenger irányítja.

Azokból a hírekből, amelyek most a Balkánról hol az albán forradalom kulisszatitkairól, hol pedig a készülő antibolsevista szövetség külső eseményeiről szólnak, alig lehet kihámozni a balkáni politikának valóságos rugóit. Különösen az albániai eseményekkel kapcsolatban terjedtek el a világsajtóban a fantasztikusnál fantasztikusabb hírek s nagyon a történetek mélyére kell tekintenie annak, aki ebben a kuszáltságban tisztán akar látni.

Az antibolsevista szövetség, amelynek állítólagos megalkotása céljából most a bulgár miniszterelnök a Balkán városait járja, meg az albán forradalom a Balkánnak külön-külön eseményei, lényegében azonban mindkét tény ugyanazt a célt szolgálja: Olaszországnak földközi-tengeri terjeszkedését és megerősödését.

Vegyük sorra a történeteket.

Albániában az év nyarán forradalom utján került uralomra Fanolli miniszterelnök. Valamikor falusi lelkész volt, aztán megjárta Amerikát, magába szívta ott azokat az eszméket, amelyekkel a legújabb világboldogítók akarják megváltani az emberiséget. Hazajött, pártot alakított s puccsal hatalomra jutott. Radikális nacionalistának nevezte magát. Nacionalista volt a külföld felé, törhetetlen harcosa Albánia függetlenségének. Radikális volt befelé: ellensége minden vagyonnak és kiváltságnak s hajlamos a harmadik internacionálé gazdasági elveinek keresztülvételére. Zogu Achmed felkelővezér be sem várva Fanollinak a már kiírt választásokon biztosra vett bukását, néhány felbérrelt emberével elűzte helyéről a külföldi kölesönkudarcát és a bolsevizmusra való hajlandósága miatt benn az országban is népszerűtlenné vált miniszterelnököt.

Ezzel megnyitotta az utat Olaszországnak az albán partok felé s ezek a partok fontos részei a Földközi-tengernek, amelynek hegemoniáját Mussolini mindenáron meg akarja szerezni Olaszországnak.

Utjába esik azonban Görögország, amely a Földközi-tenger feletti uralom tekintetében nem jelentéktelen tényező. Mussolini ügyesen kiveri a kártyákat s kiterjeszti befolyását a többi Balkán államra, Bulgáriára, Jugoszláviára, Romániára. A három állam megmozdul. Bulgária miniszterelnöke sorra látogatja Beogradot és Bukarestet, létrejön a szerződés, amelynek tárgya külszínre a bolsevizmus elleni harcot hirdeti, befelé azonban Görögország teljes bal-

káni elszigetelését eredményezi, hogy Olaszország uralmát a Földközi-tenger felé most már annál korlátlanabban kiterjeszthesse.

Mussolininak eddig a pontig sikerült a politikája. A jövő azonban még sok veszedelmet rejt magában. Olaszországnak természetesen véglegesen Albániára kell tennie kezét s ebben a törekvésében Jugoszlávia felől erős ellenfélre talál. De sietnie kell azért is, mert Angolország a Gibraltár felől sziatén megmozdul földközi-tengeri érdekeinek megvédésére, de meg az albániai új petróleumérdekeltségek megvédésére is. A Balkánon nincs nyugalom s mindaddig nem lesz, amíg el nem dől végleg a Földközi-tenger hegemoniájának kérdése, a melynek most az albán forradalom, meg a most készülő balkáni „antibolsevista” szövetség csak egy kis, szinte jelentéktelen epizódja.

Kgy.

A Krupp-gyár részt kér azoknak a tőlényeknek a hasznából, melyekkel a háboruban a német katonákra lőttek.

Berlin, jan. 9.

A német és angol közvéleményt erősen foglalkoztatja az a pör, melyet a német Krupp-gyár a Vickers angol löszergyár ellen indított. A pör anyaga talán egyik legérdekesebb példája a mai világgazdaság teljes összezövedöttségének, mert alig képzelhető el furesább és paradoxabb eset, mint ha az egyik hadviselő államnak egy ipartelepe hasznát kér azokból a tőlényekből, melyeket az ellenséges állam csapatai az ő államának csapatai ellen használtak.

Az eset története ez:

Az esseni Krupp-gyár 1902 októberében szerződésileg átengedte az angliai Vickers löszergyárnak egy, a Kruppék tulajdonát alkotó katonai gyutaes gyártási jogát.

Az átengedés feltétele az volt, hogy a Vickers gyár minden előállított gyutaes után nagyság szerint 1-3-15 shillinget fizet a Krupp-gyárnak. Vickers a háború kitörése rendesen meg is fizette a kikötött összeget, a háború kitörése után azonban a fizetések természetesen elmaradtak.

Mivel a Vickers-gyár a háború folyamán óriási mennyiséget gyártott a Krupp-féle gyutaesból. Kruppék most perelnek a gyutaacsonként nekik járó összegekért, melyek — a kereset szerint — óriási vagyont tesznek ki.

Az angol cég azzal érvel, hogy a háború kitörése — illetve a békeszerződés a fennálló kötések megsemmisítette — míg a Krupp képviselője azt vitatja, hogy ha a kötések megsemmisültek, úgy a Vickers-cégnek nem is lett volna jogában a kérdéses gyutaesokat gyártani. Ugy az angol, mint a német jogász- és nagyiparos körök nagy érdeklődéssel várják a furcsa pör kimenetelét.

Öcsön eladók különféle

butorok.

Megtekinthetők minden délután.

Cím a kiadóhivatalban. 52

Hol élnek a legdrágábban?

A megélhetési és áralakulási viszonyok vizsgálatával kapcsolatosan nem lesz érdektelen, ha leközljük a legnagyobb európai és tengerentuli állam indexszámait:

Ausztria indexszáma két millió. Azaz ami békeidőben Ausztriában 1 koronába került, annak ma 20 ezer korona az ára.

Lengyelország indexszáma a múlt évben még 298 millió volt, de mint-hogy az ország júniusban új pénzegységet — az arany zlotit — fogadott el, az indexszám 115-re szállt alá, ami a békebeli áraknak 15 százalékos drágulását jelenti.

Magyarország indexszáma egy millió 635 ezer, amely szám azonban a külföldi kölesön felvétele óta apadóban van. Ami 1913. évben Magyarországon 1 koronába került, azért ma 16 ezer koronát kell adni.

Németország indexszáma tavaly 100 millió volt. Az ország valutareformja óta azonban a békebeli paritás majdnem helyreállt. Az árak a békebeliek másfélszerese.

Románia indexszáma 4200, azaz ami 1913-ban 1 leibe került, azért ma 42 leit kell fizetni.

Olaszország indexszáma 600, ami a békebeli állapothoz képest hatszoros drágulást jelent.

Spanyolország a 192-ös indexszámmal hét százalékos drágulást könyvelhet el.

Franciaország indexszáma 497, ami azt jelenti, hogy a franciák körülbelül ötször drágábban élnek ma, mint békében.

Csehszlovákia indexszáma 1029. Azaz ami 1913-ban Csehországban 1 osztrák koronába került, annak ma tíz cseh korona az ára.

Belgiumban az indexszám 580-ról leszállt 550-re, ami az életnek 5-6 százalékkal való olcsóbbodását jelenti.

Svájc indexszáma 150, ami a békebelivel szemben másfélszeres árakat jelent.

Amerikában az árak a békebelinél körülbelül ötven százalékkal drágábbak.

Sport

2364 gólt rugott a budapesti FTC főnállása óta, vagyis egy negyed század alatt és mindössze 949-et kapott. A nemzetközi találkozókra esik 67 nyert, 47 veszített és 31 döntetlenül végződött meccs. A gólarány itt 351:293, mert az első években a fejlett tudású angol professzionisták tucatszámra lőtték a gólokat Budapesten az FTC kapujába mindaddig, amíg a zöld-fehérek azután az angolokat saját hazájukban vették meg. — Az FTC választmányja tegnap esti ülésében elhatározta, hogy a klub 25 esztendő jubileumát nagy társadalmi ünnepek között üli meg.

Debeljása község előljáráóságától.

4231/1924. szám.

32

Hirdetmény.

Alulírott községnél bitangásban van egy 3 éves fehér üsző, szarva kecskés.

Amennyiben az igazolt tulajdonosa nem jelentkezik, akkor 1925 január 21-ik napján a községházánál nyilvános árverésen a legtöbbet ígérők lesz eladva.

Debeljása, 1924 december 30-án.

St. Stefanovity,
jegyző.

Sasi Balint,
bíró.

- GRATULÁLOK

az új ruhájához ... 2562

— Téved! Ez a ruha már 3 éves. De amit az ember a

„HATTYU“

(Kugler-féle) gőzmosó- és vegytisztító-intézetből visszakap, azt mindenki vadonatújnak nézi!

Alapítva 1849.

Tunner Alajos Fiai

Első becskerekai kőipar. 1220

Sírkövek, épületkőfaragómunka, butorlemezek márványból, betüvésés, szobrászmunka, régi sírkövek javítása stb., stb.

Szolid árak! — — — — Nagyban és kicsinyben!

Egy öl elsőrendű, száraz, egészséges

bükkhasáb tűzifa 750 Din

Telefon

246

100 kg kiváló minőségű

bécsi gázkocsz 140 Din

árban hapható míg a készlet tart

Gergely Samu fakereskedőnél, Velikibecskerek

51

FICHTOLIN

az egyedüli legjobb fertőtlenítő és levegő javító betegszobák, mozik, kávéházak, iskolatermek, irodák részére. A legjobb szer fenyőfűrdő készítésére. Egyedüli elárúsító

SZEGŐNÉ HALMOS ILONA

gyógyszertára a Koronához, Velikibecskerek. 2006 Telefon 283.

A Komédiában „Lady Hamilton“
 Január 10-én 7 és 9 órákor, január 11-én, vasárnap 4, 6, fél 8 és 9 órákor, január 12-én, hétfőn 7 és 9 órákor
 szenzációs kiállítású történelmi drám Liane Haid, Conraut Veldt, Werner Krauss-al a főszerepben.
 Jön! Január 13. és 14-én Jön!
 A házassági háromszög Milten Syls-el a főszerepben.
Lady Hamilton II. rész

Értesítjük
 a tisztelt vevőközönséget, hogy eredeti *vingri bonbonjaink* *Erezgan és Somogyi* cégnél is eredeti gyári áron kaphatók.
 26 **Ambrozia cukorkagyár.**

Eladó házak különböző utcákban, u. m. Car Dusanova, Vojvode Putnika, Csernovityeva, Sava Tekelija és Vojvode Bozsa utcában. A város területén 3 vendéglő, 745 négyszögöl telek ház-helynek parcellázva, 4 hold szőlőföld parcellázva, 2 nagy sertéshizlalda, különféle ablakok, ajtók, fiókos álványok és egy antik garnitúra szintén eladó Bővebbet Piking ügynöknél. 37

La burgonya és bab La
 bármily mennyiségben a legolcsóbb áron kapható 2343
 Miskovics Csedomirnál Velikibecskerek. „Dináros“-vendéglő, O-dal (Roknity) fényképéssel szemben.

Érettségizett ifjút vagy leányt **gyógyszerészyakornokul**
 keres Szilber Gyula gyógyszerész Szécsánj, Bánát. 48

KARBID
 kis és nagyobb szemcsés 50 és 100 kg hordókban kapható 2615
 Özv. Guttman Jakabné és Fiaival.

Cséplőgépeink eladók. 15
 Özv. Guttman Jakabné és Fiai V. Becskerek.

„Bosch“
 mágnesgyújtó készülékek je vitása. **Delejezés** 2441
 tekereselés, tartalékrészek raktáron. **SCHMERER ENGELBERT** Velikibecskerek, Etvesova (Magyar) utca 24.

Alig használt, modern **ebédlő**
 valódi bőrszékekkel, valamint egy Pucher-féle cserépkalyha eladó Gundulityeva (Toldi Ferenc) u. 2808/4. szám alatt. 7

Mirjam török kávé a legkitünőbb
 kapható 1/4, 1/2, 1/1, 2, 4 és 5 kg os csomagokban 50 dinárért kg-ként. Utánvétes csomagok 5 kg-tól felfelé. 51
halcina B Vukadinovič
 kávépörköltje és ügynökség Noviszád, Kralja Alekszandra 7.

DIMOVIC
 tea, rum és kávé a legjobb!
 Kapható:
 Velikibecskereken: **Uljainé és Todorovič**
 Pancsevón: **Braća Todorovič**
 fűszer- és csemegekereskedésekben. 2237

Legújabb szab találmány. Kiváló ujdonság.
B. O. B. Betonpénzszekrénygyár R.-T., Vukovár.
 Távirataim: Bob Vukovár — Int.-tel. 56.
 Gyárt és szállít mindenféle **ACÉLBETONPÉNZSZEKRENYEKET, Aktaszekrényeket, tresorajtokat stb.** a legszebb és legszolidabb kivitelben!
 Vezérképviselet és egyedárusítás Jugoszlávia részére: **Goldstein Arma, ügyn. és biz. iroda, Vukovár.**
 Képviselet és bizományi raktár: 1226
REKA, ügynöki iroda, Novi-szbasz.
I. K. PANITY, Beograd, Toplitin Vénac 19. szám.
 Feltétlenül tűzbiztos! Teljesen betörésbiztos!

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál, Velikibecskerek.

BENCZE ANTAL ÉS FIA
MŰBUTORGYÁR VELIKIBECSKEREK.
 Egyszerű és modern 2439
butorok
 legjobb kivitelben. Részletfizetésre is.

Lichtschein Márton és Társai
 Műzögzdasági és malmászati gépek. Motorok. Szerszámok és szer-számgépek. Famegmunkálógépek. Vízvezetési és fürdőberendezési cikkek. Ipari és műszaki szükségleti anyagok.
 Központ: Kr. Alekszandra u. 17. Telefon 128. **Noviszád** Fiókület: Futoszki put 6. Telefon 296.
 Sürgönycim: LICHTSCHEIN NOVISZÁD.

Esztergapadok. Furógépek. Marógépek. Gyálugépek stb

Peremezőgépek. Lehajlítógépek. Hengerítőgépek. Körvágóollék. Lemezollék stb.

Eredeti KIRCHNER-féle FAMEGMUNKÁLÓGÉPEK.
 Szalagfűrészek. Egyengető- és vastagsággyaluk. Marógépek, Hosszlyukfurógépek. Fagyapottgépek stb.

Teljes kovács-, lakatos-, bádogos-, szerelő-, asztalos- és bognár-műhely berendezések. Kéziszerszámok. Satuk. Ülök.

Szivattyúk. Csövek. Mérőeszközök. Csavarárúk.

Eredeti „STOCK“-furók és dörzsárak. 2703

ROYAL MAIL LINE
 ANGL KIRÁLYI POSTAHADÓZÁSI VONAL.
 Rendszeres személy- és áruforgalom HAMBURG—CHERBOURG—SOUTHAMPTON-ból **NEWYORKBA** és **KANADÁBA**, CHERBOURG—LIVERPOOL—SOUTHAMPTON-ból **DÉGAMERIKÁBA** (Rio de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos-Aires, Sanpaolo). III. oszt. fülkék 2 és 4 ágyal. Kényelem! Gyorsaság! Biztonság! 2425
 Levelezés minden nyelven.
 Jugoszláviai vezérképviselet: **ZAGREB, trg I. 17 sz.**
 Alképviseltek: Beograd: Karadjordjeva 91. Ljubljana: Kolodvorska 26. Velikibecskerek: Kralja Alekszandra 4. Bitolj: Bulevard Alekszandra 163
 Sürgönyeim: „ROYMAILPLAC“
 Bosznia, Hercegovina és Dalmácia részére: Srpska Prometna Banka Sarajevo és Gruzban.
 Sürgönyeim: „PROMETNA BANKA“.

Kiadja Pleitz Fer. Pál.